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Iki Dogru Dik mi?
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Okuyucularimizdan stirekli geometri
sorularina daha fazla yer ayirmamiz yontinde
istekler geliyor. Biz de elimizden geldigince
bu isteklerini karsilamaya calistyoruz. Iste
karsinizda giizel bir geometri sorusu:
Oncelikle bir ABC iicgeni alalim. Daha sonra
D noktast BC tzerinde olacak sekilde AD
ytiksekligini cizelim ve bu dogrultunun
cemberi kestigi noktaya X diyelim. Simdi de
AD tizerinde HD = DX olacak bigimde bir H
noktasi alalim. Boyle bir durumda BH
dogrusunun AC’ye dik oldugunu gosterebilir
misiniz?

Sadik Dost

Bu soruda bilgisayar, hesap makinesi gibi
modern aletleri bir kenara birakip
insanoglunu asirlar boyu bilim yolculugunda
yalniz  birakmayan sadik  dostumuz

Gegen Ayin Coziimleri

Kacta Kacr?

Dogru birim alanlari segerek amacimiz
A(XYZ)'nin tiim alana oranin1 bulmak. Bunun
icin A(BPY)=k ve A(ABC)=3 olarak secelim. Ke-
nar oranlarini dikkate alarak A(CPY) = 2A(BPY)
= 2k yazabiliriz. Ote yandan A(BCQ) tim alanin
1/31 oldugu icin A(CYQ) = 1- 3k olur. 2 kat ala-
na sahip olan A(AYQ) da 2-6k’ya esit olur. O hal-
de A(ABY) = 2 - (2-6k) = 6Kk’dir. Yani 1-k = 6k
olur ki bu da k=1/7 demektir. Benzer sekilde
A(ARX) = A(CQZ) = 1/7 oldugunu kolaylikla bu-
labiliriz. A(XYZ) = A(AYQ) - A(AXZQ) = (2-6/7) -
(1-2/7) = 3/7 = A(ABC)/7.

Matematikci Géziiyle Dart
Sorunun ¢6ziimtinde yapmaniz gereken tek
sey verilen isabet olasiliklarini g6z 6niine alarak
tiim sayilar icin séyle bir hesap yapmak: Ornegin
biraz a¢gézli davranip 20 sayisina nisan alalim.
Bu durumda ya %50 olasilikla 20’yi vuracagim,
ya %25 olasilikla 5’1 ya da yine %25 olasilikla 1’i
vuracagim. O halde kazanacagim ortalama say1 =
0.5*20 + 0.25*5 + 0.25*1 = 11.5. Oysa tiim sayi-
lar1 hesapladigimizda goérecegiz ki 7 sayisina ni-
san alirsak kazanilacak sayr = 7%0.5 + 16*0.25 +
19*0.25 = 12.25 olur ve bu ulasabilecegimiz en

E n g i n T o k t a s

pergelden yardim alacagiz. Verilen m
dogrusu ve bu dogru tizerinde bulunmayan
bir P noktasim1 kullanarak, sadece pergel
yardimiyla P’den gecen ve m dogrusuna
paralel olan dogruyu bulmaniz miimkiin.
Acaba nasil?

Aralarinda Asal

Asal sayilar, ne yapip edip bir yolunu
buluyor ve nerdeyse her sayida sayfamiza
bir sekilde girmeyi basariyorlar. Ama bu
sefer aralarinda asal olan bir say1r s0z
konusu. “Ardisik 10 tamsayidan en az biri
geri kalan dokuz sayi ile aralarinda asaldir.”
Sizden istedigimiz bu yargmin dogru
oldugunu ispatlamaniz.

1 3 3 10
$=10"+ 10" + 10" + ... + 10

Usstin Usst

Sekildeki kule gibi dizilmis tsli sayilarin
toplami sonucunda meydana gelen S
sayisinin acaba 7 ile boliminden kalan
kactir? (Usstin tsst olan ifadede parantez
kullanilmadigi icin 101 = 10, 102 = 100
seklinde algilanmalidir.)

yiksek degerdir. (Not: isabet oranlari degisirse
en uygun sayi da degisir)

Faktoriyel Say1 Avi

Oncelikle 7! = 5040 > 1000 oldugu icin a, b,
¢ rakamlarindan hichiri 6’dan biiyiik olamaz. Ra-
kamlarindan highiri 6’ya da esit olamaz. Clinki
6! = 720 oldugundan abc > 720 olur ve rakamla-
rindan en az biri 7 olmalidir. Bunun mtmkiin ol-
madigini biraz 6nce soyledik. Geriye kalan 0, 1,
2, 3, 4, 5 rakamlarini ve faktoriyellerini kullana-
rak yapacaginiz birka¢ denemeden sonra proble-
min tek ¢6ztimiinin 145 = 1! + 4! + 5! Oldugu-
nu gorebilirsiniz.

En Uygun Yer

Sekilde y ile goste-
rilen yatay ¢izgi ziya-
retcinin yerden 1,5
metre yiikseklikteki
g6zuntn tiim olasi po-
zisyonlarini temsil edi-
yor. ST dogru parcasi
ise duvara asili 6m ytkseklige sahip o muhtesem
sanat eserimiz. Oyle bir A noktasi artyoruz ki TAS
acist maksimum olsun. Simdi S ve T noktalarin-
dan gecen ve y dogrusuna teget olan bir cember
cizelim. Coztimtin cember ile dogrunun kesistigi
A noktasi oldugunu iddia ediyoruz. Ctnkd bu
nokta digindaki y dogrusu tizerindeki tiim nokta-
lar cemberin disindadir ve S ve T noktalari ile bir-
lestirildiklerinde act degeri daha kiiciik olmakta-
dir. Resmin en alt kenari yerden 3,5m ytiksekte ol-
duguna gore TL = 3,5 - 1,5 = 2m’dir. ET = 6/2
= 3m iken ETM Pisagor tcgeninden EM = 4m
olur. EM = AL olduguna gore sanatseverin duvar-
dan 4 metre uzaklikta durmasi gerekir.
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Matematigin Sasirtan Yiizu

Miikemmel Sayilar

Kusadasi’'ndan gozle gortilebilecek kadar
Anadolu’ya yakin olan Sisam adasinda dog-
mus bir filozofu ve onun “mtikemmel” bir ca-
lismasini bu ay kosemizde konuk ediyoruz.
Iste karsimizda Pisagor ve miikemmel sayl-
lar!

Sisam adasinda dogmasina rag-
i men filozoflarin ortak .kaderi olan
baski ve zultim sonucu Italya’ya goc
eden Pisagor, matematik diinyasina buradan
sayisiz saheserler kazandirdi. Bu buluslarin
cogu kendisi tarafindan bizzat kurulan ve
“Pisagor Kardesligi” adi verilen 600 kisilik
bir birligin ortak cabalariyla kesfedildi. Oku-
lun her tyesi bu kardeslige katilabilmek igin,
matematik buluslarinin hicbirini
dis diinyaya aciklamayacagina dair | 2 8 ‘
ant icmek zorundaydi. Hatta Pisa-
gor’un olimtinden sonra bile, bir kardeslik
tiyesi yeminini tutmadi diye suda bogularak
oldiridlmistd. Kisa zamanda okuldan ok
bir din birligine dontisen bu grup sayilara
adeta tapiyordu. Sayilarin sonsuz-
406 lugu icinde kardeslik, 6zel bir
o6neme sahip olanlar 6zellikle ara-
mistl. Bu 6zel sayilardan bazilart da “mi-
kemmel” denilenlerdi.

Pisagor’a gore sayisal mikemmellik bir
saymnin bolenleri ile ilgiliydi. Mesela en
onemli ve ender olan sayilar boélenlerinin
toplami1 kendisine esit olan sayilardir. Iste bu
sayilara mikemmel sayilar deniyor. 6 sayisi
bir mikemmel sayidir ¢linkii bélenlerinin
toplami kendisini verir: 1+2+3 = 6. Bir sonra-
ki mikemmel sayimiz 28’dir: 1+2+4+7+14 =
28. Sayma sayilar1 buiytidiikce miilkemmel sa-
yilar1 bulmak da gittikce giiclesir. Uctincii
miikemmel say1 496, dordinci
miikemmel sayi ise 8128’dir. Ta-
bi miikemmel sayilarin yetenek- 8128
leri sadece bolenleri toplami olmasiyla sinirl
degildir. Ornegin miikemmel sayilar daima
birbirini izleyen bir dizi sayma sayisinin top-
lamina esittir. Bunu asagidaki birkac 6rnek-
le acgiklayalim:

© = 2+3
28 = 1+2+3+4+5+6+7
496 = 1+2+3+..+30+31
8128 = 1+2+3+..+126+127

Pisagor’dan 200 yil kadar sonra Oklit bu
miikemmel sayilarin bir 6zelligini daha kesfet-
ti. Tim miikemmel sayilar iki ¢arpana ayrilabi-
liyordu. Bulardan bir tanesi ikinin kuvveti
iken digeri ikinin bir sonraki kuvveti eksi 1’di.

6 = 21 x (22-1),

28 = 22 x (23-1),

496=24 x (25-1),
8128 = 26 x (27-1).

Bu yontemi kullanan modern ¢agin bilgisa-
yarlart 130.000’den fazla basamagi olan mu-
kemmel sayilari kesfetmeyi basardilar. Miikem-
mellikleriyle gtintimtizde dahi insanlar1 etkile-
meyi basaran mtikemmel sayilarin hala birbi-
rinden ilging 6zellikleri kesfedilmektedir.
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